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Тайны пчелиной семьи
Почему мы так мало знаем об этих удивительных насекомых, будучи опытными и даже профессиональными пчеловодами? Каждый согласится с утверждением психолога Игоря Бадиева: "Чем лучше мы понимаем другого человека, тем легче нам с ним общаться, тем меньше недопониманий и конфликтов, тем эффективнее общение". Это можно отнести не только к связи "человек-человек", но и "человек-животное", а в данном случае – "человек-насекомое". Пчелы нуждаются в нашем понимании не меньше, чем мы в них. Поэтому призываю всех, кто ухаживает за этими трудягами, к более глубокому познанию не только того, как получить максимум выгоды, но и физиологии пчел, чтобы иметь возможность взглянуть на этих существ совсем с другой стороны.

Давайте представим, что пчелиная семья – это не источник меда, пыльцы, перги и прополиса, а отдельное сообщество насекомых со своими природными установками, которые ни при каких вмешательствах человека не подлежат изменениям. Поведение пчелы напрямую зависит от погодных и физиологических условий. Солнечная влажная погода – она собирает нектар; засуха, холод или проливные дожди – потребляет его. Таким образом, пчела вполне способна обеспечить гнездо запасами на зиму. Но, к сожалению, без помощи человека она не справится с нападением клещей и различными заболеваниями, которые появляются из-за химических обработок полей. 
Существует много способов борьбы с клещом. В новой электронной книге словацкого экопчеловода Мирослава Урбана "КТО КОГО. О клеще варроа" я встретила несколько просто таки магических способов избавления от клеща, а к тому же подробнее ознакомилась с его физиологией. Несмотря на то, что у каждого пасечника есть парочка собственных проверенных приемов, рекомендую расширить свои знания и даже перейти на более легкие и в то же время не менее эффективные методы борьбы с клещом.

С лечением варроатоза все пчеловоды в какой-то степени знакомы. Но далеко не все могут ответить, например, на такие вопросы: какие цвета пчела способна различать; что вызывает движение ее крыльев; что такое нектар и откуда он берется в цветке; какой он, "магический" пчелиный язык, и многие другие. 

Начнем с того, что пчела имеет 5 глаз, 3 пары ног и 2 пары крыльев. Она отличается сложным строением, с которым каждый успешный пчеловод должен быть знаком. Глаза этого насекомого не способны различать бордовый, розовый, красный и оранжевый цвета – вместо них пчела видит оттенки черного. Но, несмотря на это, она различает больше цветов, чем человек, благодаря способности видеть ультрафиолетовые цвета. 

На грудной части тела пчелы находятся крылья, которые приводятся в движение с помощью грудной пульсации, а при полете каждая пара крыльев соединяется между собой крючками. Таким образом, насекомое способно делать 230 взмахов в секунду. Летают рабочие пчелы очень быстро, разгоняясь с заполненным зобиком до 25 км/ч. Скорость полета ненагруженной пчелы – до 65 км/ч. В день одна труженица преодолевает от 50 до 100 км и при самом хорошем взятке за 10 вылетов приносит в семью около 0,40,5 г нектара. Невелика ее ноша, но из малого складывается большое. 

Собирают ли пчелы нектар ночью? Несмотря на то, что большинство растений не выделяет его в темное время суток, существуют медоносы, которые делают это круглосуточно, даже в холодное лето. К таким растениям относится малина. Поэтому в светлые лунные ночи на ее цветках можно обнаружить пчел-сборщиц. 

А теперь разберемся, откуда берется нектар и что это такое. В процессе фотосинтеза растения вырабатывают сахар, а для этого им нужны хлорофилл и солнечная энергия. Нектар – это сахаристый сок, выделяемый цветковыми растениями для привлечения опылителей – пчел, шмелей. А они, в свою очередь, обеспечивают перекрестное опыление, необходимое для формирования плодов. Чем влажнее почва, тем больше сока выделяется из растений. То есть, при засухе у пчел нет возможности собирать нектар, что способствует израсходованию запасов пищи в улье. Поэтому в длительную сухую погоду необходимо проверять количество этих запасов в каждой семье, особенно, после медосбора. 

Перед тем, как все пчелы-сборщицы дружно полетят за нектаром, одна пчела-разведчица отправляется на поиски источника пищи. Она наполняет свой зобик нектаром и возвращается, чтобы сообщить остальным насекомым, что нашла очень вкусную поляну или лужайку. В улье на сотах пчела начинает выполнять определенный танец, траектория которого зависит от расстояния до источника медоносных растений, а также от положения Солнца. Насекомые, готовые покинуть улей, окружают разведчицу со всех сторон и "читают" ее послание по направлению движения танца и вибрациям брюшка. В это время разведчица распыляет собранный нектар окружившим ее пчелам для пробы, благодаря чему им легче обнаружить нужный цветок. 

Когда приходит время для брачного полета матки, она начинает беспокойно бегать по сотам. В это время пчелы работницы массово вылетают и шумно поигрывают перед ульем, пока не появится матка. Первым делом она совершает несколько кругов вокруг улья, а затем поднимается вверх, и улетает. В полете на высоте от 6 до 30 м матка распространяет свой запах, что способствует привлечению трутней. Рабочая пчела обычно не поднимается выше 3 м, поэтому не пересекается с матками и трутнями. Такое разделение зон полета обеспечивает безопасность матке, так как вне улья пчелы настроены к ней враждебно, могут нападать и жалить. 
За маткой летит целая толпа трутней, и первый догнавший спаривается с ней. За один вылет только половина всех молодых маток полностью заканчивает спаривание, а вторая половина делает повторный вылет на следующий день. Матка сохраняет способность к спариванию в течение 35 недель от рождения и на протяжении этого времени периодически отправляется на поиски трутней. Если же спаривания не происходит, она теряет охоту к оплодотворению, тем самым утрачивает свои качества и подлежит выбраковке. Неспарившаяся матка начинает откладывать не оплодотворенные яйца, из которых станут рождаться только трутни. Спарившаяся же остается плодной уже на всю жизнь, которая может длиться до десяти лет. Однако в хозяйстве таких маток нужно эксплуатировать не более двух лет для поддержания качества и силы семьи. 
Эта информация – лишь малая часть того, о чем полезно знать каждому пчеловоду, чтобы добиться полного взаимопонимания с самыми общественными насекомыми в природе – труженицами-пчелами. Давайте же не забывать, что только от нас зависит, насколько высоким будет уровень доверия между нами. Ведь залог успешного пчеловодства – именно в абсолютном понимании, которое появляется в результате непрестанного изучения физиологии пчелы. Мы в ответе за тех, кого приручили!
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