Станевич Д.
Коротко о жизни королевы пчел
В каждом сообществе, группе, команде обязательно есть глава, которого выбрало данное окружение или же правление перешло ему по наследству. Зачастую в маленьких либо больших группах людей, классах животных и, в конце концов, в семье главным является мужчина или самец — благодаря своей способности защитить, прокормить и проявить силу духа, не сравнимую с женской. Но есть семья, в которой именно самка — ее самый главный и уважаемый член, королева. Это, как вы уже догадались, семья пчелиная. Как же такой королевой становятся? И как она справляется со своей задачей сохранить многотысячную семью в безопасности и продлить ее род?

Королева-матка в пчелином гнезде одна. Однажды она совершает вылет, чтобы продолжить род. Если матке не удалось облететься с трутнями или по каким-то другим причинам яйца в ее брюшке не оплодотворились, она начинает их откладывать, но из таких яиц выводятся только трутни. Они не имеют жала, а их главная функция – сохранение своего генофонда. А вот из оплодотворенных отложенных яиц уже через 21 сутки выходят рабочие пчелы. Чтобы они родились здоровыми и крепкими, пчелы-кормилицы дают им маточное молочко, мед и пыльцу. Но для того, чтобы из такого яйца вышла королева, выбранные яйца закармливают исключительно маточным молочком. А поскольку это очень питательный продукт, брюшко матки становится намного больше, чем у обычной пчелы, и она способна выносить потомство на несколько следующих лет.
Однако все было бы слишком просто, если бы за свое "звание" потенциальной королеве не приходилось бороться. Дело в том, что пчелы в одно и то же время выращивают несколько маток подряд. После выхода из маточника будущая королева в первую очередь ищет в улье маток-соперниц или поджидает их выход, чтобы уничтожить и остаться единственной наследницей "трона". Таким образом, огромное семейство переходит под крылья новой королевы. 
В подчинении у матки – десятки тысяч пчел и несколько тысяч трутней. Каждое насекомое знает свою обязанность, поэтому править такой семьей несложно. Кормление личинок, чистка ячеек, сбор нектара, охрана улья – всем этим занимаются определенные пчелы, в зависимости от возраста. В это время матка неутомимо продлевает свой род, откладывая в день 1,5-3,5 тысяч яиц, поэтому ей необходимо много свободного места и пустых ячеек. А если в улье становится слишком тесно, пчелы дружно ограничивают матку в откладывании яиц, так как у этих насекомых существует коллективный разум. Это значит, что только все вместе они могут принять решение или совершить какое-либо действие, по отдельности же абсолютно беспомощны. Так, в случае слишком тесного улья пчелы решают покинуть его вместе с маткой в поиске нового просторного жилища – то есть начать роиться. 
С годами качества королевы и ее способность дать здоровое потомство ухудшаются. Пчелы это замечают по различным функциональным отклонениям. В идеале матка не пропускает ячеек и в каждую из них кладет яйцо. Когда пчелы обнаруживают пробелы, они начинают выращивать новую королеву. Но до момента, пока она не выйдет из маточника, старая матка продолжает работать. После выхода новой матки старая изгоняется или уничтожается семьей. В этот момент "трон" принимает только что родившаяся королева, которой вскоре предстоит совершить брачный полет. 
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