Станевич-Корбут Е.

Чем полезно трутневое молочко?

В современной медицине все больше растет интерес к биологическим методам лечения. Надеемся, что в будущем химические препараты уступят место натуральным компонентам, и апитерапия (от лат. "апис" – пчела и "терапия" – лечение) станет одним из ведущих направлений в фармации. Ведь продукты пчеловодства высокоэффективны, безопасны и при правильном назначении и применении не имеют побочных эффектов.

Все продукты пчеловодства хороши 

Из природных лечебных и профилактических средств в мире продукты пчеловодства наиболее распространены. Будет большой ошибкой сказать, что какой-то из них лучше. При комплексном применении они дополняют друг друга, при этом усиливается действие каждого – происходит эффект синергии. Продукты пчеловодства рекомендованы всем, особенно людям преклонного возраста (для омоложения), а также при дисгормональных нарушениях (женском и мужском бесплодии, нарушении функций яичников, импотенции) и для повышения иммунитета. Один из таких чудодейственных продуктов – гомогенат трутневых личинок.
Почему замораживают трутневое молочко
Гомогенат трутневых личинок, или трутневое молочко, – это густая сметанообразная масса желтоватого оттенка. Получают его из 6-7-дневных трутневых личинок в стадии открытого расплода путем прессования с дальнейшей фильтрацией. Важно, чтобы не было контакта молочка с металлом, т.к. происходит окисление. Далее гомогенат замораживают в стерильных, герметично закрытых широкогорлых флаконах, контейнерах или пакетах с zip-застежкой (смотря для каких целей будем применять). У нас уходит 1-1,5 часа от забора рамок с пасеки с трутневым расплодом до заморозки гомогената. Это важный момент для сохранения ценных свойств продукта. 
Трутневый гомогенат на 50% состоит из тех же компонентов, что и маточное молочко, однако диапазон его действия меньше. Биологическая активность гомогената по некоторым показателям выше маточного молочка, в нем большое количество функциональных групп ферментов, а также тестостерона, прогестерона, экстрадиола. Именно это способствует ускоренному восстановлению функций семенников и предстательной железы, стимуляции центральных механизмов регуляции и интенсивности образования андрогенов. 
Трутневое молочко содержит большое количество минеральных веществ, а по витаминному составу ему нет равных. Только витамина D в нем в 10 раз больше, чем в рыбьем жире.
Полезен и молодым, и пожилым 
Этот продукт обладает высокой питательной ценностью, усиливает метаболизм. Применять трутневый гомогенат можно: 

● в косметологии (маска для лица: смешать трутневое молочко с медом в соотношении 1:5, нанести на очищенную кожу лица на 15 минут); 

● при стрессах, неврозах, депрессиях; 

● как энергостимулятор в спортивном питании (нативный (живой) гомогенат по 2 г 2 раза в день за 30 мин. до еды рассасывать под языком, курс – от 2-х месяцев); 

● детям с замедленным умственным и физическим развитием, с замедленным половым созреванием (строгая дозировка под контролем врача); 

● в геронтологии (пожилой и старческий период жизни). Учитывая, что в этом возрасте нарушаются многие функции органов и систем, плохо синтезируется часть веществ, но возможно хорошее усвоение их извне, трутневый гомогенат легко всасывается стареющим организмом. После 50 лет рекомендован прием 20%-ной настойки по 10 капель 2 раза в день на протяжении 2-х месяцев либо 2 раза в году (начинайте с 3-х капель и за 7-10 дней доведите до рекомендуемой дозы). Второй рецепт: 10%-ный трутневый гомогенат с медом принимать в течение 1 месяца по 1 ч. л. 2 раза в день за 30 мин. до еды, рассасывая под языком. Последний прием – не позднее 18 часов. Начинайте с 1/3-1/2 ч. л. и за 7 дней увеличивайте дозу до рекомендуемой. Через месяц курс повторить; 

● при гипотиреозе – 20%-ная настойка по 20-25 капель 3 раза в день за 30 мин. до еды на протяжении 6 месяцев. Если это нативное замороженное молочко, то по 1 г 2 раза в день за 30 мин. до еды, рассасывая под языком. Последний прием – не позднее 18 часов. Параллельно принимать пергу по 1 ч. л. 2 раза в день, рассасывая во рту.

Противопоказания: индивидуальная непереносимость, болезнь Аддисона, доброкачественные опухоли. 

Приготовление 10%-ной смеси гомогената трутневых личинок с медом на курс 30 дней: 60 г трутневого молочка смешать с 540 г закристализованного меда и поставить в холодильник. Через день всю массу хорошо вымешать, т.к. молочко может подняться вверх. Хранить в холодильнике. 

Будьте здоровы! 
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