Станевич-Корбут Е.

Укрепляем иммунитет!
Сейчас самое время восполнить в своем организме недостаток витаминов и минералов. Ведь их нехватка приводит к ослаблению иммунитета, повышению восприимчивости к простудным и вирусным заболеваниям. Оставаться красивыми, бодрыми, полными сил и энергии вам помогут продукты пчеловодства.
Жевание забруса укрепляет иммунитет, нормализует работу ЖКТ, улучшает микрофлору кишечника, подавляет рост патогенных микробов. Он эффективен при стоматите, гингивите, пародонтозе, заболеваниях верхних дыхательных путей.
Взрослым рекомендуется жевать по 1 ст.л. в течение 10-15 минут 2-3 раза в день за 20-30 минут до еды, детям – по 1 ч.л. или 1 дес. л. Если забрус жестковат, перед применением можно добавить немного меда. Курс – один месяц. Можно ли глотать забрус? Да, это улучшит работу кишечника. Однако детям это делать нежелательно. 
Забрус нужно с осторожностью применять людям с гастритом с повышенной кислотностью, беременным и детям до трех лет.

Употребление перги способствует укреплению сопротивляемости организма. Прилив сил вам гарантирован. А еще – восстановление микрофлоры кишечника при дисбактериозе; заживление поврежденных тканей; хороший аппетит; поддержание функций печени, сердца, сосудов, органов зрения; улучшение работы эндокринной системы и нормализация гормонального фона.
Доза для взрослого: по 1 ч.л. 2-3 раза в день за 30 минут до еды, рассасывать во рту как можно дольше. Детям – от одной гранулы до 0,5 ч.л. 2-3 раза в день. Если возникает боль в области желудка, принимайте примерно через час после еды.

Извлеченная из сот перга окисляется, поэтому рекомендуют ее консервировать с медом в соотношении 1:1 по весу. Доза приема такая же, как и без меда. 
5%-ный водный экстракт прополиса применяют и в целях профилактики, и для лечения при отите, синусите. Для полоскания полости рта и приема внутрь детям нужна другая концентрация. Советуйтесь со специалистом.
Для приготовления 5%-ного водного экстракта прополиса необходимо взять 380 мл фильтрованной воды и 20 г очищенного измельченного прополиса. 
На водяной бане нагреть смесь до 50°С. Воду, где она находится, поддерживать при этой температуре 1-1,5 часа, постоянно помешивая прополис. Когда смесь остынет, процедить и убрать на хранение в холодильник.

Доза для взрослого: по 1 ст.л. 2-3 раза в день за 30 минут до еды. Курс – от 1 до 3 месяцев. 
Маточное молочко с успехом принимают как профилактическое средство – организм становится более устойчивым к простудным, вирусным и другим заболеваниям. Используют его при усталости, переутомлении, потере аппетита; для восстановления сил после перенесенных инфекционных заболеваний; при гормональном сбое и нервно-психических заболеваниях (навязчивые и тревожные состояния, депрессии, неврозы).
Дозировка рассчитывается индивидуально для каждого. 
Маточное молочко противопоказано людям, страдающим болезнью Аддисона, острыми инфекционными заболеваниями, а также тем, у кого есть доброкачественные опухоли.
Простые рецепты для укрепления организма 
1. Смешать в равных пропорциях толченые ядра грецких орехов с медом. Съедать до 100 г смеси в день за 3-4 приема. 
2. 1,5 стакана меда, 1 стакан кураги, 1 стакан ядер грецких орехов, 1 стакан изюма без косточек, 2 лимона с кожурой измельчить и смешать. Принимать по 1 ст.л. 3 раза в день за 30 минут до еды (детям – от 0,5 ч.л. до 1 дес.л. в зависимости от возраста).
Будьте здоровы!
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