Михась МУШИНСКИЙ

ТРИ РАССКАЗА

Михась Зарецкий (Михаил Ефимович Косенков) – один из наиболее известных белорусских писателей 20-х – начала 30-х годов, один из зачинателей белорусской советской прозы, в частности, романистики, драматургии, активный участник литературного движения. Он внес большой вклад в белорусскую литературу, обогатил ее новыми темами, идеями, образами, новыми жанровыми и стилевыми формами. Велика заслуга М. Зарецкого и как руководителя литературной организации "Молодняк", деятельного участника литературно-художественного объединения "Полымя". Будучи членом этих организаций, М. Зарецкий активно выступал за расширение и укрепление творческих контактов и связей между братскими литературами нашей страны.

Родился М. Зарецкий в 1901 г. в селе Высокий Городец Сенненского уезда Могилевской губернии (ныне Толочинский район Витебской области) в семье дьячка. Многодетная семья Косенковых постоянно испытывала материальную нужду. В поисках лучшей доли Косенковы переезжают в деревню Заречье, недалеко от города Шклова, где и прошли детские годы мальчика. В 10-летнем возрасте он был определен учеником Оршанского духовного училища, затем поступил в Могилевскую духовную семинарию. Через два года, когда начались революционные события, юноша ушел из семинарии.

С 1919 г. он учительствует на Могилевщине, возглавляет волостной отдел народного просвещения, участвует во втором Всероссийском съезде работников просвещения, избирается кандидатом в члены ЦК этого союза. Огромную роль в формировании мировоззрения будущего писателя сыграла Красная Армия, в рядах которой М. Зарецкий находился с 1920 по 1927 год.

Литературная деятельность Михася Зарецкого началась в 1921 г. Он дебютировал на страницах газеты "Савецкая Беларусь". Потом выходят сборники его рассказов "В водовороте жизни" (1925), "Пела весна" (1925), "Под солнцем" (1926), "На железной дороге" (1928), повесть "Голый зверь" (1928), очерки "Путешествие на Новую землю" (1929) и "Письма от знакомого" (1931), сборник рассказов и пьес "Раковые жернова" (1930). Перу М. Зарецкого принадлежат также романы "Стежки-дорожки" (1928) и "Вязьмо" (1932), с переводами которых русский читатель несколько лёт назад получил возможность познакомиться.

Жизнь М. Зарецкого трагически оборвалась в расцвете творческих сил. Многие его замыслы остались неосуществленными. Но и сделано им немало. Большинство его произведений, в том числе и предлагаемые читателям "Немана" рассказы, с честью выдержали трудное испытание временем, испытание на идейно-художественную значимость, эстетическую долговечность. И как романист, и как автор многочисленных рассказов М. Зарецкий вписал яркую страницу в белорусскую литературу.

Начинал свой творческий путь М. Зарецкий как писатель ярко выраженного романтического мировосприятия, принципиальный сторонник лирико-эмоциональной прозы. И эту свою привязанность к романтическому герою, к яркой, лирико-экспрессивной стилевой манере он пронес через всю жизнь.

Идейно-тематический диапазон творчества М. Зарецкого широк и разнообразен. Это прежде всего тема революции и народа, драматизм борьбы нового мира со старым, уходящим в прошлое, ломка устоявшихся жизненных, бытовых отношений, трудности формирования нового человека, мучительные, подчас трагические поиски путей к новой жизни, духовное обновление человека, осознавшего радость борьбы.

Эта проблематика, в частности, нашла свое глубокое образное воплощение в рассказах М. Зарецкого "В водовороте жизни", "Искушение", "Мария", "Враги", "Гануля", "Тишка Бобыль", "Откупился", "Бель", "На молодое", "Странная", "Цветок пожелтевший", "42 документа", "На железной дороге" и др.

Трудной, мучительной смертью умирает Михалка, герой рассказа "В водовороте жизни", умирает от рук наймитов кулачества, но правда новой жизни восторжествовала. Не мог Михалка спокойно наблюдать за тем, как дискредитируют вчерашние эксплуататоры Советскую власть, вступил с ними в неравную схватку, но усилия его не пропали даром. Героически погибает и Игнат Троцкий ("42 документа"), борясь с бандитами, но и его борьба не была напрасной. Она вдохновила нерешительных на дальнейшую борьбу во имя утверждения нового. Под влиянием новых людей пробуждается к жизни и героиня рассказа "Мария". Даже священник ("Искушение"), прослуживший в церкви верой и правдой тридцать лет, вдруг задумывается над смыслом своей жизни и своей службы;

М. Зарецкий не уклонялся от острых проблем времени, от постановки сложных морально-этических вопросов, таких, в частности, как вопросы семьи, брака, новых взаимоотношений в социалистическом обществе. Его внимание привлекали люди трудной судьбы, неспокойные, ищущие. Не всегда их представления о будущем оказывались истинными, не всегда, быть может, и писателю удавалось глубоко разобраться в сложностях жизни (рассказы "Бель", "Странная"), но он настойчиво стремился к этому.

Однако главным героем М. Зарецкого оставался человек гармонический, духовно богатый, видящий смысл своей жизни в борьбе за гуманистические идеалы революции. Об этом свидетельствуют не только многие рассказы; но и ряд произведений "большой прозы".

Романы "Стежки-дорожки" и "Вязьмо" справедливо оценены современной критикой как значительный вклад в белорусскую романистику. В этих произведениях, отмеченных печатью яркого таланта, истинного новаторства, поставлены сложные социальные, морально-этические проблемы, созданы яркие, запоминающиеся характеры. Романы М. Зарецкого, и прежде всего "Вязьмо", пронизаны идеей утверждения революции как созидательной силы, здесь воспеты те, кто самоотверженно боролся за претворение в жизнь ее высоких гуманистических идеалов.

Конечно, с высоты богатого исторического опыта развития литературы нетрудно увидеть и недостатки в творчестве М. Зарецкого. Так, в его рассказах есть и элементы литературщины, налет натурализма, ходульность, мелодраматизм, неглубокое проникновение в психологию человека и т. д. Но важно именно то, что эти слабости, издержки преодолевались писателем в процессе роста. Кроме того, необходимо учитывать и специфические особенности романтического письма, поэтику романтических стилевых форм.

Лучшие произведения М. Зарецкого, созданные более полувека назад, не утратили не только своего познавательного, но и эстетического значения. Они с интересом будут прочитаны сегодняшним читателем, ибо в них ощущается подлинная атмосфера тех, уже ставших историей лет ярко раскрывается героический пафос революционной борьбы, героика мирных будней 20–30-х годов.
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